

大爱之城

2015孟子故里(邹城)中华母亲节文化节暨齐鲁晚报·今日邹城创刊两周年

特刊

城前镇北王小学优秀学生张振

六年如一日，当残疾同学的拐杖

本报记者 岳茵茵 本报通讯员 包金殿

朝阳初升，城前镇北王小学门口，总能看到一位身患残疾的学生被同学推进校园，日正中天时，同样感人的画面准时出现在学校食堂门口，放学时，这位少年又将这位同学送出学校……他就是城前镇北王小学优秀学生张振，正是他六年如一日的坚持，把同学之间的关爱谱写成了一道美丽的风景。

玩伴突然残疾 好伙伴倾力照顾

孩童时期一场无情的大火，把刘洋的右腿烧成了重度残疾，从此不能独立行走，外出得让大人背着，遇到农忙时节，就只能自己坐在角落里暗自流泪。作为小时的玩伴，张振看在眼里急在心里，每天只要有时间就去找刘洋玩耍，陪他解闷。也许是同龄人的缘故，两人总有说不完的话，每天总能看到两个小伙伴在家附近玩耍的画面。

张振总有办法逗得刘洋哈哈大笑，刘洋也渐渐地忘却了身上的伤痛，笑声又出现在了刘洋的家里，刘洋父母紧锁的眉头也渐渐舒展开了。张振给了刘洋大哥哥般的关爱，也因此两个小伙伴懂得了朋友之间的友谊，张振也下定决心，挑起这个担子，好好照顾刘洋。

伴着时光，两个小朋友的感情越来越深，上了小学他俩又是同桌，课上两个小伙伴比着学习，比着谁听课认真，比谁举手回答问题最多，比谁写字写得最工整。课下，张振也不去外面玩，总是在教室里陪着刘洋，像以前一样给他温暖，陪他说话聊天。在同学们眼中，两人就像亲兄弟一样，张振就像个大哥哥一样照顾着刘洋，不让刘洋感受到一丝的冷落。



周末时间，张振在刘洋家为他按摩腿部。本报记者 张晓科 摄

六年如一日，关爱见真情

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间……”歌词唱出了人间的温暖，也唱出了张振的心里话。

2013年4月，“文莉爱心在行动”了解了刘洋的情况，虽然幼小的心灵里留下了永无法抹去的伤痛，但他却用乐观的心态积极面对，还有张振这个好朋友倾力照顾。两位少年的故事感动了很多，爱心团队随即进行了资助，给刘洋配了一辆轮椅，又联系医院帮其进行后续治疗。有了轮椅，两个好朋友之间又架起了一座桥梁，每天早晨，张振从刘洋父亲手中接过轮椅，有说有笑的推着刘洋穿

过校园进入教室。中午，张振推着轮椅上的刘洋和同学们一起到学校餐厅吃饭，傍晚，张振又推着刘洋走出校园，然后把轮椅交到刘洋父亲手中。

有了轮椅，下课时张振可以推着刘洋在外面晒太阳，看看外面的景色，每当这时总会有好多同学围过来，听他俩在一起谈天说地。张振的爱心和坚持赢得了师生和家长的交口称赞，也影响了很多同学。班级同学之间互相帮助，互相关心蔚然成风，成了师生喜闻乐道的事情，他们俩所在的班级也多次被评为“邹城市优秀班集体”。

同学们的榜样 老师的好帮手

作为学校的少先队副大队长，班里的班干部，张振时刻以《小学生行为规范》作为自己行为的准则，努力成为一名优秀的少先队员。

张振负责主持每周的升旗仪式，红领巾广播站的编辑和播放次序，检查同学们的红领巾佩戴、广播体操、眼睛保健操和放学秩序。面对诸多的工作任务，他踏踏实实任劳任怨，总是把自己的工作完成的非常出色。作为一名少先队员，他关心集体、爱护公物，带头不买零食，不乱扔纸屑果皮，不随地吐痰，起到了良好的模范带头作用，潜移默化地影响着周围的每一位同学。尽管生活中从不乱花一分零用钱，但是每次学校、班级组织捐款，他总是带头用积攒的零用钱为患病的孩子和灾区人民献上自己的一份爱心。

不是亲人却胜似亲人，关心、关爱的种子在张振心中慢慢发芽，成长。他用无声的帮助诠释了人间大爱，他用春夏秋冬书写了默默坚持。在大家心中，他无疑是一面道德示范的旗帜，一个大家学习的榜样，一位当之无愧的美德少年。

25年如一日，不畏艰辛，精心照顾瘫痪小叔子

陈长香用真情诠释“长嫂如母”

文/图 本报特约记者 顾梅

在大束镇云山营村，提起陈长香，人人赞不绝口。她不仅25年如一日悉心照顾瘫痪在床的二小叔子，还操着其他家人的心。25年的风风雨雨，她用爱证明久病床前也有亲人，用平凡而又珍贵的亲情谱写出一曲《嫂子颂》！

丈夫魏安生是家中老大，下面还有三个弟弟。陈长香一过门，便成了他们的大嫂，自发承担起照顾他们的责任。“俺当家的腰椎间盘突出，老三心脏不好，老四平时也得吃药，就老二的身体最棒。”陈长香说，身体最棒的老二魏安贵，却在25年前采石头时摔到山下，造成高位截瘫。“我当时一下子就蒙了！你说这事儿怎么就让俺摊上了呢？”陈长香带着两个儿子，看着苍老的公婆，再瞅瞅因残疾痛哭消沉的小叔子，想想另外两个身体不好的小叔子，做出一个艰难的决定：将魏安贵接到自己家照顾。

陈长香只比魏安贵大三岁，刚开始陈长香给他擦洗、侍候大小便时，魏安贵很拒绝，过不了心里的坎。“小叔子难为情，我心里也不得劲儿。可又有什么办法？我就跟他说，你就当我是你个娘的亲姐姐，姐姐照顾弟弟那不是应该的么。后来他记到心里，慢慢习惯了，我也慢慢习惯了。”陈长香说，接屎接尿，气味很

难闻。一开始自己也不习惯，每次都得长憋一口气，“天天围着个瘫痪小叔子转，说不嫌脏是假话，可又不是他愿意脏，病拿的怎么办？他是一个生命，哪能因为嫌脏就撒手不管？”陈长香不仅不嫌弃小叔子，还把他的屋整理得利利索索，每天把魏安贵收拾得干干净净。

陈长香有两个儿子，大儿子魏勇已大学毕业成家立业，可小儿子魏强却没上完高中。这是陈长香最大的遗憾。“俺魏强的学习成绩很好，当时满屋的奖状都是他俩的。可后来他哥上大学学费高了，俺当家的和二兄弟又常年断不了药，家里很困难。魏强说嘛都不上了，说要打工挣钱，不想让我们这么苦。”陈长香的眼圈红了，她说孩子从高一一下学期就辍学打工，什么苦都吃过，挣得钱贴补家里，给二叔买些好吃的。

“俩孩子都孝顺，对他二叔也很好，从没嫌弃过。”在陈长香的熏陶下，两个儿子和大儿媳只要在家，都自觉地去照



陈长香悉心照料高位截瘫的小叔子。

顾魏安贵。“给我喂水，端尿盆，洗头刮脸，没有不干的。”魏安贵说嫂子给孩子们作了榜样。

去年6月初，魏强给魏安贵买了辆轮椅，将魏安贵从躺了20多年的床上拉到院子里，带到街上，让魏安贵看到了20多年后的云山营村。为锻炼魏安贵，陈长香象对待小孩一样，不厌其烦地鼓励他进行康

复训练。魏安贵20多年没坐过，刚开始摔了不少跟头。“有时他在院里练，我在厨房做饭就听咚一声，慌得不管手上有啥就往外冲。”现在魏安贵已能坐着轮椅上街，时常和左邻右舍聊天说话，性格也比原来开朗了很多，可把陈长香高兴坏了，“魏强真是办了件大好事，让他叔能从屋里出来见太阳了。”

人物简介

陈长香，女，邹城市大束镇云山营村村民。25年前，陈长香的二小叔子在一次事故中瘫痪。此后，她担起了照顾瘫痪小叔子的“大家长”的重任。